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Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Iíessewfiy-tér 7. szám alatt.

Telefon szám 124. 
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

Makó, dec. 21.
Se szeri, se száma annak a ren­

geteg adónemnek, mely alatt a ma­
gyar nép senyved. Mert csak seny- 
ved, hiszen lehetetlen ennyi súlyos 
teher alatt fejlődni, boldogulni. 
Nincs az az esztendő az újabb idők­
ben, mely ne hozna valami uj adót 
a szegény magyarra.

Nincs a társadalomnak az az osz­
tálya, mely ne szenvedne e sok­
sok teher alatt s ne kiáltana már 
segítségért.

Természetes, hogy ezen a nyo­
morult helyzeten való javítás a kor­
mánynak állana kötelességében s 
azt is határozottan megállapíthat­
juk, hogy módja is volna erre, 
hogyha akarná.

Csakhogy éppen az a rettenetes 
nagy baj, hogy Hintenék minden 
olyannal törődnek, ami keserve, 
átka ennek a nemzetnek és ami 
egyre aggasztóbb és aggasztóbb 
helyzetbe sodorja a magyart, de a 
nemzet sok haja miatt való sok-sok 
panasz hangot még csak meghal­
lani sem akarják. Legalább úgy vi­
selkednek, mintha ebből semmit se 
tudnának.

A fő a mi kormányunknak a ha­
talom s most az ennek érdekében 
forszírozott - véderőjavaslat. E ja­
vaslatok olyan törvényt akarnak al­
kotni, amely egyenesen végzetes 
pusztulásba sodorná nemzetünket. 
Mert olyan uj terheket parancsolna 
ránk ez a javaslat, amit már iga­
zán nem tudnánk elbírni.

Dehogy is gondol a kormány e 
javaslat erőszakolása alatt is arra, 
hogy ami eddiginél több katonai 
költséget követel e javaslatban tő­
lünk, ezzel az óriási költséggel mi­
hamar boldoggá tehetné a magyar 
nemzetet.

De nem teszi. Mert az egész nem­
zet, húsz millió magyar boldogu­
lása ezelőtt a kormány előtt tisz­
tára csak - smarn!

Pedig nagy bajaink már már 
nyílt sebekben fakadoznak fel. Tár­
sadalmunk egyes osztályai szinte 
lázadásba törnek máris ki nyomo­
rult helyzetük tűrhetetlen volta 
miatt. Kellene a pénz, szintén sok 
pénz, amivel segíteni kellene.

Állami tisztviselőink, azután a 
tanítók, utánuk a vasutasok a leg- 
erélyestbben követelik, hogy segít­
sen rajtuk a kormány. Mai fizeté­
sükből a mai hallatlan drágaság 
mellett nem tudnak megélni.

A kormány eddig csak hallga­
tott. Ígérgetett ugyan, de cselek­
vésre nem tudta magát elhatározni.
Azt mndja, nincs pénz. Nem lehet 
se fizetésemelést, se drágasági pót­
lékot adni.

Ez igaz is, nincs pénz az ország 
kasszájában, mert mind elnyeletik 
a katonai kincstárral. A milliárdo- 
kat, amiket a nemzet kütömböző 
adókban kiizzad s befizet az állam 
pénztárába, mind a katonai kiadá­
sok emésztik fel. Erre van mindig 
s mindig elegendő pénz, de egyébbre 
soh’ sincs.

Ám a Khuen-kormány cinismu- 
sán nem tesz túl a jajgató állam 
hivatalnokok segély-kérése se.

Nincs pénz, hát a kormány rajta 
lesz, hogy mégis legyen pénz.

Olyan okos finánc nem kerül 
ugyan már ki a kormányból, aki 
képes volna valami újabb adóne­
met kitalálni. Hiszen ma már alig 
van olyan dolgunk ezen a világon, 
ami ulán még adót nem fizetnénk.

A kormány hát nem fogja sza- 
oritani az adónemeket. O nem'

A naiv ember azt gondolhatná, j 
hogy talán a katonai kiadásokat 
szállítják lejebb Kimerték s ami in­
nen megmarad, majd azokból fe­
dezik a már tovább nem váró ál­
lami kiadásokat.

De nem Így van. Az adó terhet 
eddig csak egyik oldalán súlyosbí­
tották. Azzal, hogy mind több és 
többféle adót találtak ki és hoztak 
be. Most a másik oldalára fordít­
ják ezeket az adónemeket s úgy - 
súlyosbítják.

Kormánykörökben ugyanis azt 
tervezik, hogy felemelik az egyes 
adónemeket s az igy nyerhető 
többlet adóból fedezik majd a leg­
szükségesebb kiadásainkat, igy a 
tanítók, a vasutasok s az állami 
tisztviselők fizetésfelemelését is.

Vagyis, ha egy hold föld után 
fizettünk eddig 10 koronát, ezután 
15-20 koronát vetnek majd ki 
ránk. Ha a házadonk 30 korona 
volt, ezután majd lesz 50-60 ko­
rona. Ha harmadosztályú kereset- 
a lóba a leginségesebb kisiparos­
tól is 8-10 koronát szedtek ed­
dig, ezután majd lő —20 koronát 
srófolnak ki belőlük.

Ezen a nyomon halad minden 
adónemen keresztül a kormány di­
cső szándéka. Még ugyan csak 
terv, szándék ez, de ki kételked­
hetne benne, hogyha ez a nemes 
kormány sokáig helyén marad, 
meg is valósítja ezt a cinikus tervét.

Mert cinikus ez a terv. Hiszen 
arra nem akarnak gondolni, hogy 
hát emelik, emelik majd az adókat, 
de képes lesz-e aztán kibírni is 
ezt a magyar nép. Cinikus teivez, 
mert amikor az általános nyomo­
rúság miatt panaszkodik, zug a 
társadalom minden osztálya, a kor­
mány nem azzal felel erre, hogy 
segít a bajokon, hanem egyszerűen 
azzal, hogy még nyomorultabbá 
teszi az egész nemzetet.

De mi bízunk, hogy ez a go­
nosz terv nem kerülhet megvaló­
sulásra.

Hiszen a magyar nép már iga­
zán betelt a Khuen-kormány ural­
kodásával. Megismerte és meggyü- 
lölte. Ez az általános gyűlölet pe­
dig gyorsan pusztító lesz. _A nép 
millióinak akarata győzni fog 
Khuenék felett.

A kormánynak pusztulnia kell a 
helyéről, nehogy maradásával maga 
a nemzet pusztuljon.

kp.

— Tervez a kormány. A ..Pester 
Lloyd“ a kormány munkaterveit 
közli s beszámol egy sereg tör­
vényjavaslatról, a melyek mind 
egyes érdekelt kis körök Ígéretek 
áltatására jók. A pénzügyminisz­
térium uj nyugdíjtörvényt igét az 
állami tisztviselőknek, a belügymi­
nisztérium a városokat kecsegteti 
segélyezéssel, a rendőrséget köz­
pontosítással és államosítással, sőt 
a „szegényügy rendezése“ is igé- 
rődik. Persze nem felejtkeznek el 
a megyei hivatalnokokról sem : 
ők stálusrendezés ígéretét kapjak 
karácsonyi ajándékul. A nép azon­
ban még ígéretet sem kap : a 
tervezetek között szó sincsen a 
választói reform tervezetéről. Még 
csak szóba sem hozzák . . . Es 
ez a kormány akar békü ni a vá­
lasztói reformért harcoló ellen­
zékkel ? !

— A bán Khuennál. Tonmsics Mik­
lós tiorvát bán tegnap este 9 óra 30 
porckor Clinrridc Levin belügyi osz­
tályfőnök kíséretében Zágrábból Hu- 
dapestre érkezőit. A bán nui i’oggol 
a miniszterelnökségi palotában lel-
kereste Khtwn-Tlederváry Károly 
irróf miniszterelnököt, akivel _ hossza­
sabban tanácskozott. A tanácskozás 
folyamán Tom as les jelentést tett töb­
bek közt a lefolyt horvátországi vá­
lasztásokról.

Rövidül a karácsonyi szünet.
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 21.
A képviselőház ma folytatta a 

közoktatásügyi tárca költségveté­
sének tárgyalását. A vita ma már 
negyedik napja tart. A képviselő­
ház karácsonyi szünete igy a ^ mi­
nimumra redukálódik, mert a kor­
mány még az ünnepek előtt az 
igazságügyi tárca költségvetését is 
le akarja tárgy altatni. Ily módon 
a Ház még szombaton is ülést 
tart. Minthogy pedig 28-ikától 
kezdve három napig a delegáció 
ülésezik Becsben, a kormány pe­
dig már január elején ismét mun­
kába akarja állítani a Ház tagjait, 
a karácsonyi szünet két hétig sem 
fog tartartani.

A mai ülést Arivay Lajos lél 11 
órakor nyitotta meg.

A tegnapi illést jegyzőkönyvét ész­
revétel nélkül hitelesítették.

Az elnök bemutatta az időközben 
beérkezett kérvényeket, melyek közül 
fontos Bácsmegye felirata a drága­
ság megszüntetése tárgyában.

Az elnök jelentette, hogy Ráth 
Endrének engedélyt adott arra, hogy 
sürgős interpellációt terjeszthessen 
be a vaggonhiány tárgyában.

A I láz fél 2 órakor tér át a sürgős 
interpellációra.

.V Ház azután harmadszori olva­
sásban elfogadta az indemnitásról 
szóló törvényjavaslatot, melyet át­
küldőnek a főrendiháznak.

A napirend szerint következett a 
költségvetés tárgyalásának folyta­
tása.

Az első szónok Bilcádv Antal volt, 
aki mint a Justh-párt szónoka a ta­
nítók anyagi helyzetével foglalkozott 
és szemére vetette a kormánynak, 
bogy a tanítókra mindig uj terheket 
rak, de a jövedelmüket nem növeli. 
Szerinte a nagy drágaság mellett a 
tanítók ma már alig tudnak megélni. 
Szólt a református lelkészek kong- 
ruájárúl is, melyet nőm költségvetési 
utón, hanem külön törvény által akar 
megoldani. Ezzel kapcsolatban sür­
geti a katholikusok autonómiáját is, 
amely a magyar katholikusok régi 
vágya s nagy szociális előnyöket 
biztosit.

Polónyi Géza volt a következő 
szónok. Azzal kezdte beszédét, hogy 
a gyümölcsfákat a hernyók nagy 
tömege pusztítja, kéri tehát a közok­
tatásügyi minisztert, hogy tavasszal 
és nyáron rendeleti utón kötelezze 
az iskolás gyermekeket a hernyók 
irtására és ezért napidijat is adjon

0

A közkedvelt makói IDEÁL-créme, IBJ*“-a
----Ideál-szappan 70 fillér, Idcál-pouder 3 fele szr

vegyi készítmény, mely állandóan hasz­
nálva, az arcnak üdeséget, szépséget köl­

csönöz. Egyedül a készítőnél, föl
makói újvárosi gyógyszertárában 

kaphatók.

ldeál-créml tégely 1 korona, Ideál-tej l korona, 
Ideál-szappan 70 fillér, Idcál-pouder 3 féle szín­
ben u. m.: fehér, rózsa és krém sziliben, do­
bozza 1 kor. Csak az a valódi készítmény, mely 
törvényes védjegyben KUDAR-névvel van ellátva. 
E készítmények Parisban 1897-ben aranyéremmel, 

jöfl diszokl. és francia éremkereszttel lettel: kitüntetve!
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nekik. Majd az országban dúló fele­
kezeti viszályról szólt, melynek meg­
szüntetését ó is kívánja.

Mártonfly Márton : Mindig maga 
keveri a kását.' (Nagy zaj.)

Polónyi Géza szintén hosszasan 
polemizált Kelemen Samuval s az 
ókor történetéből volt bizonyítékaival 
állandó derültségben tartotta a Ház 
tagjait. Szólt a tizparancs történeté­
ről s kétségbe vonta, hogy Kelemen 
Samu a Sinai-hegyen lett volna, ami­
kor a tízparancsolatot koncipiálták.

Ülés vége 2 órakor.

lisÉjiÉ a városnál.
1 ciitatll Iák kelése.

(Saját tudósitónktól.)
Makó, dec. 21.

A városnál, mint ismeretes, )öbb 
állás volt üresedésben, miért is a 
vármegye alispánja az üresedésben 
levő állások betöltéséhez szükséges 

.tisztújító közgyűlést ma délelőttre 

.tűzte ki.
• A tisztújító közgyűlésről az alábbi 
.tudósításunk számol be:

Hervay István alispán a tisztújító 
:közgyűlést délelőtt !l órakor nyitotta 
jjneg.
!' A közgyűlés első sorban a kijelölő 
bizottságot alakította meg, melybe az 

.alispán törvény adta jogánál fogva 
JJózsa Ferenc drt. és Dcmkó Pál drt 
küldötte ki. Ugyanezen bizottságba a 
'közgyűlés Dózsa Simon drt. és Laka- 
1fos Pált választotta meg.

, A szavazatszedő bizottság elnökévé 
'Tokár Andort, tagjaivá pedig Szil­
vágy Alajos és Nagy István városi 

"képviselőket választották meg.
Bizalmi férfiak lettek: Elek Lajos, 

‘.Csorba János. Fürge Mihály és -Vagy 
György József.

A bizottságok megalakulása után 
a kijelölő választmány tanácskozásra 
.yonult vissza, mely időre az alispán 
,fölfüggesztette a közgyűlést.

Félórai tanácskozás után jelentette 
az alispán, hogy a városgazda! állásra 
jelöltettek: Balogi Pál, Oláh János, 
Szakács Márk és Veres Péter. A
Íidlgármesteri fogalmazói állásra 1 ~idor 

íbzső, az irodatiszti állásra Barcsay 
Tkoméi, Bakos József, Felberbauer 
Lajos, Molnár Imre és Tarjányi 
■Sándor.

Minthogy 20 képviselő titkos sza~ 
vazást kért, ezt az alispán el is ren­
delte.
.. Először a városgazdái állásra sza- 
yázták. Beadatott ISI szavazat. Ebből 
"Veres Péter kapott 83, Szakács Márk 
31 és Balogi Pál 16 szavazatot.

E szerint az alispán Veres Pétert 
megválasztott városgazdának jelen­
tette ki :

Polgármesteri fogalmazóvá egyhan­
gúlag Vidor Rezső joghallgatót vá­
lasztották meg.

Az irodatiszti állásra boadatott 127 
szavazat. Ebből Tarjányi Sándor ka­
pott 53, Molnár Imre 44, Bakos Jó­
zsef 21 és Felberbauer Lajos 0 sza­
vazatot.

E szerint az alispán Tarjányi Sán­
dort megválasztott irodatisztnek je­
lentette ki.

Tarjányi Sándornak irodatisztté 
történt, megválasztása folytán ürese­
désbe jött egyik segéd adótiszti ál­
lás, melyre Bakos Józsefet válasz- 

. meg. Erinek folytán megiire- 
iett irrtoki állást pedig Barcsay 
Drrtéllal töltötte a város képvisclő- 

fekttiletc.
í ^Ezután az újonnan megválasztott 
tiiztrisélők tették le a hivatalos cs- 
kijtés (Jálambos Ignác dr. polgár- 
jnrster elnöklésével rendkívüli köz­
gyűlés vette kezdetét. A rendkívüli 
Liíígyiilés az újonnan megválasztott

tisztviselők fizetősét 1012. évi január 
1-től kezdve folyósította.

A mai tisztújító közgyűlésnek kel­
lett volna betölteni a téglagyári in­
tézői és a sogédmórnöki állást is.

Ezen állások betöltésére a tanács 
tekintettel arra a körülményre, hogy 
a két állásra megfelelő pályázó nem 
jelentkezett, azt a javaslatot terjesz- 
tetlo a közgyűlés elé, hogy a pol­
gármester bízassák meg megfelelő 
pályázók keresésével.

Lakatos Pál ellenezte a tanács ja­
vaslatának elfogadását, mire a köz­
gyűlés kimondotta, hogy a polgár- 
mestert csak a téglagyári intéző fél­
fogadásával bizza meg, ellenben a 
segédmérnöki állás betöltésére nj 
pályázatot hirdetnek.

Návay reversálisa.
A fegyverszünet kulissza­

titkaiból.
— Telefon tudósítás. —

Budapest, dec. 21.
Mint ismeretes, mikor Berzevicy 

Albert békítési kisérlele meghiúsult, 
ejrész sor alkalmi békeközvetitő 
angyal jelentkezett, akiknek kísér­
lete azonban szintén csődöt mon­
dott. November elején felmerült 
gróf Tisza István elnökségének 
terve. Az ezután történtekről a 
„Budapester Presse“ a következő 
érdekes dolgokat közli:

Akkor vagy talán éppen ezért 
Szterényi József nyug. államlitkár 
vette fel n békekisérleíek fonalát. 
Mindenekelőtt Lukács László pénz- 
ügyminisztern kapogtatotí és felve­
tette Návay Lajos elnökjelöltségét, 
egyben átadta a miniszternek ama 
béketerv körvonalait tartalmazó 
ajánlatát, mely a megkötött fegy­
verszünet alapját képezi.

November 6-án Szterényi már 
birtokában volt a kormány hozzá­
járulásának és közölte az ellenzék­
kel, hogy a fegyverszünet megkö­
tésének most már mi sem állja út­
ját. Erre az történt, hogy gróf 
Andrássy Gyula telefonon arra 
kérte Návayt, hogy látogassa meg 
budai palotájában. Návay meg is 
jelent a grófnál. Másfél órai be­
szélgetés után a fegyverszünet 
egyes pontjait megvitatták és tisz­
tázták. Návay Lajos a házszabályok 
kezelésének módjára és mikénti­
jére megnyugtató kijelentést tett. 
Ünnepiesen kijelentette, hogy a 
házszabályok 242. §-ának kivéte­
lével, mely a beérkezett kérvénye­
ket egyszerűen a kérvény! bizott­
sághoz rendeli áttenni, az egész 
vonalon fenn fogja tartani az ed­
digi gyakorlatot.

Gróf Andrássy Gyula még aznap 
este értesítette az ellenzék vezéreit 
a fegyverszünet megkötéséről. Justh 
Gyulát ezzel az örömhírrel álmá­
ból zavarták fel. A békefeltetelek 
egyik pontja, melyre az ellenzék 
részéről nagy súlyt helyeztek, az 
volt, hogy Kabós alelnök megma­
radjon a helyén. Kabós azonban, 
noha Khuen gróf, Lukács László, 
Návay Lajos, majd Kossath Ferenc 
és gróf Apponyi Albert igyekeztek 
kapacitálni, nem volt hajlandó ál­
lását megtartani és igy ekkor a 
béke egy órára meghiúsult.

Ez november 7-én délelőtt 9 óra­
kor történt. Tíz órakor gróf An­
drássy rögtönzött konferenciát tar­
tott az ellenzék vezéreivel és ezen 
elmondta, hogy Návay neki becsü­
letszavával garantálta a kisebbség 
jogainak respektálását. Kossuth, 
Apponyi és Justh késznek nyilat­
koztak bele menni a dologba.

Ay elnökválasztás napján - no­
vember 7-én este — megtörtént 
aztán az ismeretes jegyzőkönyvi 
felvétel a Nemzeti Kaszinóban. An­
drássy felszólította a jelenlevő Ná­
vayt, hogy ismételje meg kijelen­
tését. Miután Návay ennek nyom­
ban eleget tett, a megjelent öt ur 
a nyilatkozatról jegyzőkönyvet 
vett fel. A többszörösen kiállított 
és eredeti aláírásokkal ellátott jegy­
zőkönyvek ma is gróf Andrássy 
Gyula, Justh Gyula, Kossuth Fe­
renc és Rakovszky István birtoká­
ban vannak.

Fodor Jenő bűnügye.
I A makói volt „Kegyelet“ tulaj­

donosa újra a vádlottak padján.
(Saját tudósitónktól.)

Makó, dec. 21.
Magánokirathamisitás, csalás, sik­

kasztás, becsületsértés és kétrendbeli 
súlyos testi sértés az, amivel az 
ügyészség vádolja Fodor Jenő volt 
temetkezési vállalkozót. A hatalmas 
bűnügy lotárgyalására két napot tü­
zelt ki a bíróság. Az első napon vál- 
tóhamisitási és testi sértési ügyeit 
tárgyalták Fodornak. Szerdán került 
sor a többi bűncselekményekre. A 
volt vállalkozó furfangos módon 
csapta bo Dávid Sándor szállótulaj- 
donost.

Nézze, — mondta Dávidnak — 
nekem van egy kamrám a Lengyel- 
palotában. Ha maga zsirál nekem 
egy 1500 koronás váltót, átadom 
használatra a helyiséget.

Dávidnak, aki akkor rendezte be a 
Iíoyal-szállót, nagy szüksége volt a 
szobára s készséggel belement az 
üzletbe. Csak később derült ki, hogy 
Fodornak semmi köze sem volt a 
Kamrához. Természetesen ebben.: a 
dologban is ártatlannak érzi magát 
Fodor.

Prohászka Margit temetését a ko­
porsó kereskedő 230 koronáért vál­
lalta el. A halott hozzátartozói 358 
koronás biztosítási könyvöt adtak át 
Fodornak a temetési költségek födö- 
dézéséro. Fodor a pénzt fölvette s 
az üzletfeleknek visszajáró 128 koro­
nát is a maga céljaira fordította.

Az Alföldi takarékpénztár áruosz­
tályán fát rendelt Fodor. A cég üz­
letvezetője azonban ismerte a „kun­
csaftot" s kijelentette, hogy csak 
készpénzfizetés mellett hajlandó por­
tékát adni.

— Csak küldjék ki, az átvételnél 
kifizetem.

A cég megbízottai azzal az utasí­
tással szállították ki az árut, hogy 
azt csak készpénzfizetés mellett hagy­
hatják Fodornál, Fodor azonban a 
bank eszén is túljárt. Elbujt az üz­
letben s alkalmazottaira ráparancsolt, 
hogy a bank embereinek azt mond­
ják, fizetni ment az Alföldi takarékba. 
Erre a megbízottak nyugodtan ott­
hagyták a portékát — s a bank még 
ma sem jutott pénzéhez.

Ilyen dolgait tárgyalta a bíróság 
Fodor Jenőnek. A tárgyalás folyta­
tását azonban njabb bizonyítékok 
beszerzése végett, január 9-ikére 
halasztották. Fodor ellen az egyik 
súlyos testi sértési ügyben az eljá­
rást megszüntették, mert felesége 
nem kívánta megbüntetését.

Csamidpalotai ugari iskola 
végében 851. tanya szám

7 köblös föld 
tanyaépülettel együtt sza­

badkézből eladó. 
Értekezhetni: ifj. Asztalos Pál­

lal a helyszínén.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. December 22. Péntek. Római 
kath. Zene vt. -j- Gór. kath. December 9. 
B.-A. fogan. — Nap kél 7 óra 47 perckor, 
nyugszik 4 óra 9 perckor.

(dójóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem vár- 
jiajó. - Sürgönyprognózis : Változás nem 
várható. Délihőmérséklet: 6-0fok Celsius.

- Justh Gyula Kossuth Ferenc­
nél. Justh Gyula tegnap délután 
meglátogatta lakásán a gyengél­
kedő Kossuth Ferencet s nála 
hosszabb időt töltött. Justh már 
másfél év óta nem volt Kossuth- 
nál s valószínű, hogy a látogatás 
nemcsak udvarias jellegű volt, ha­
nem annak politikai jelentősége is 
van.

- Bizottsági ülés a vármegyén.
Csanádvármegye községjegyzői 
nyugdijválasztmánya holnap pénte- 
teken délelőtt Hervay István alis­
pán elnöklete alatt ülést tart.

— A megyének nincs fája. Makó- 
város tisztújító közgyűlését a vá­
rosi széképület átalakítása végett 
nta délelőtt is a vármegyeház 
nagy termében íartotlák meg. Mi­
kor a képviselőtestület a nagy te­
rembe bevonult, tapasztalta, hogy 
a terem füfetlen. Kiderült, hogy a 
vármegyének nincs fája, azért a 
polgármester nehány kosár fát 
hozatod a városházáról. így fütöt­
ték be a nagy termet, mert a vár­
megyének nincs fája.

— A karácsony előtti vasárnapi mun- 
kasziinet. felfüggesztése. Az idén úgy 
esik a, karácsony, hogy ünnep szom­
batja vasárnap van az ünnep pedig 
hétfőn és kedden. Tekintettel arra a 
dologra, hogy ünnep szombat áo 
nagy bevásárlásokat szokott a kö­
zönség végezni, a kereskedelmi mi­
niszter részleges munkaszünet fel­
függesztést rendelt el. A kereske­
delmi miniszter rendeleté tegnap ér­
kezett. le a rendőrségre. A rendelet 
szerint az üzletet vasárnap délután öt 
óráig nyitva lehet tartani, öt óra 
után azonban büntetés terhe alatt be 
kell csukni úgy az iparosoknak, 
mint a kereskedőknek. A miniszteri 
rendeletre felhívjuk az iparosok és 
kereskedők figyelmét.

— A tanyai közönség figyelmébe.
A rendőrkapitányi hivatal több ol­
dalról panasz folytán arról érte­
sült, hogy a tanyai lakosok álla­
taik elhullásál, a hatósági állator­
vosnál nem jelentik be és az el­
hullott állatokat nem szállítják a 
városi digesztorba. Mivel ezen kö­
rülmények a ragadós állati beteg­
ségek terjedését nagy mértékben 
elősegítik, a lakosságnak - az 
állatok elhullásának bejelentése és 
a digesztorba való szállítása any- 
nyival is inkább érdekét képezi, 
mert a mulasztás az 1888 évi VII. 
t. c. 149 §-a értelmében kihágást 
képez és 600 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntethető. Mi a 
magunk részéről e közleményt az­
zal egészítjük ki, hogy ez nemcsak 
a tanyán van igy, hanem bent a 
városban is. Különösen az orosz 
temető árkába, de máshova is 
igen sok döglött állatot dob el a 
közönség.

— Eltörött lábért évjáradék. Rend­
kívül érdekes polgári porbon hozott 
ma Ítéletet az aradi királyi törvény­
szék. Még 1007 farsangján történt, 
hogy Lázár 1 ‘éter mikai iikai korcs­
májában nagy álarcos-bál volt, amit 
azonban rémes szerencsétlenség za­
vart meg. Az egyik vendég, Havasi 
■Györgyné, aradi vasutas neje egy
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nyitva felojtott ajtón a jó mély pin 
cébo esett és sulyos sérüléseket 
szenvedett. A szerencsétlen asszony, 
akit nyomorulttá tette a borzalmas 
esés, kártérítést indíttatott Lázár 
Péter ellen. A királyi törvényszék 
ma délelőtt tárgyalta az ügyet, s 
Jákó Sándor dr. bíró referálása nyo­
mán. Szabó Frigyes dr. a panaszos 
képviselőjének meghallgatása után a 
törvényszék megítélte Havasi György- 

:nónak a követelését. A törvényszék 
1660 korona UO fillér gyógyköltség 

; fizetésére kötelezte Lázár Pétert
azonkívül őt, hogy az asszony ré­
szére évi 4G() koronát fizessen meg. 
Egyben a bíróság kimondta, hogy a 
járadék biztosítására alperes köteles 
9700 koronát bírói letétbe helyezni.

— Mungósóhaj. „Olvasom, hogy 
Münchenben milyen diadalt a:at­
tak a magyar labdarugók. Attól 
lélek, hogy nemsokára nem tizen­
egy magyar bajnok, hanem az 
egész magyar nép fog versenyre 
kelni és diadalt is aratni; de nem 
a labda be-, hanem a mungóság 
ki-rúgásáért. Mert lehetetlen, hogy 
fel ne fakadjon az egész nemzet 
szemén a hályog s ki ne rúgjon 
hitvány labdaként maga a nép, 
melynek annyi port hintettünk a 
szemébe és annyi terhet akasztot­
tunk a nyakába. így lesz, nuin- 
gócskám, igy bizony.“

A tetszhalott. Tegnap este a 
'Ménesi-féle mulatóból telefonon je­
lentőitek a rendőrségnek, hogy Jah- 
Ionov Bogii mii nevű portás bezárkó­
zott szobájába és ott öngyilkosságot 
követett el, mert az ajtót semmiféle 
zörgotésre ki nem nyitja. A telefon 
értesítés alapján a rendőrség emberei 
megjelentek a helyszínen. Ók zörget­
tek, de Jablonov nem válaszolt, mire 
kénytelenek voltak az ajtót betörni.
A fiatal embert tényleg önkívületien 
állapotban találták, do nem azért 
mert öngyilkosságot követett el, ha­
nem azért, mert őskorban szenvedő 
beteg, miről a házbelieknek nem volt 
tudomásuk.

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők
legközelebbi képesítő vizsgái Szege­
den B)Iá. január hó 7-ilc napján dél­
előtt !) órakor a (felső ipariskolában) 
fognak megtartatni. A vizsgálati kér­
vények kellően felszerelve a ni. kir. 
iparfolügyelőséghoz beküldendők.

Verekedő fuvaros. Almást Imre 
nevű fuvaros ma délelőtt feljelentette 
a rendőrségen Kzobenyi Péter nevű 
fuvaros társát, hogy ez őt nyílt ut­
cán minden ok nélkül megverte. A 
verekedő fuvaros ellen könnyű testi 
sértés miatt indult meg az eljárás.

Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek : .Ionéi Sámuel Mágori 
Rozáliával. Szabó János Kádár Juli­
annával. Fodor József Varga Máriá­
val, Kristóf János Takács Rozáliával, 
Kis György S. Nagy Viktóriával, 
Víg Sámuel Papp Viktóriával. — 
Elhaltak : Mészáros János 45 éves, 
Varga Erzsébet 2 hónapos korában.

x Sonkovics Kálmán rövidáru 
üzletében megkezdődött a kará­
csonyi vásár leszállított árak 
mellett,
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^ saját házamban ► 
◄ Főtéren, (Slentzky-féle ház) ►
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<4 Dr. Stentzky József ^

üfívvéd.

1911. december 22. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Halálra ítélt memorja.

Balázs István meg az apja.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, dec. 21.
Toselliné, meg a Pálmay Ilka me­

moárjai után memoár-irodalmunk egy 
újabb müvei fog gyarapodni. Balázs 
István ugyanis, a halálra ítélt temes­
vári rablógyilkos szintén beállott 
momoárirónak. Börtönében 51 sűrűn 
teleirt árkuson megírta siralmasan 
végződő életének történetét és azt 
emlékül felajánlotta védőjének, dr. 
Lang Béla ügyvédnek. Boros kir. 
ügyész megbízta Faragó fogházfel- 
ügyeiét a memoár cenzurálásával, a 
molyét azután kézbositeni fognak 
Láng dr.-nak.

hrdekcs, hogy Balázs József, a 
rablógyilkos édesapja, kinek fia ha­
lálos ítéletét meg kellett érnie, a 
napokban meghalt. Elhalálozásának 
körülményeiről a következő megható 
részletet beszélik. A nagybeteg em 
borhoz orvost hívtak, oz sulyos sérv­
bán talmat konstatált s aztán irrv 
szólt: °

Azonnal vitesse be magát a 
kórházba, hogy megoperáljuk.

— Hát igazán olyan nagy a baj ? 
kérdezte Balázs.
- Sajnos, igon. Egy pillanatig 

som szabad habozni, mert külön­
ben . . ,

— Nos, különben, doktor ur ?
— Különben — mondta az orvos 

— nem állhatok jót semmiért.
Azt hiszi tehát, doktor ur, ha 

meg nem operálnak, végem van ?
Igen, barátom. Ha az operá­

cióval csak egy napig várunk.
— Meghalok — esett Balázs az 

orvos szavába. — Nos, ha igy van, 
nem operáltatom meg magam.

De, szerencsétlen, — kiáltott 
fel az orvos — hiszen ez öngyil­
kosság 1

Bánom is én, legyen az, ezt 
akarom !

Elhallgatott, majd rövid szünet 
után, elfúló hangon igy szólt:

in vagyok a rablógyilkos Ba­
lázs apja. Talán megérti most, hogy 
meguntam az életemet.

Az orvos eltávozott, az operáció 
nem történt meg és három nappal 
később az öreg Balázs kiterítve fe­
küdt ravatalán.

A Tisza halottja.

Öngyilkos lett anyja szemeláttára.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, dec. 21.
Megrendítő tragédia játszódott 

most le Martonoson. Kovács Má­
ria 16 esztendős lányt az édesalyja, 
Kovács András István megverte va­
lamiért. A lányt szörnyen elkeserí­
tette, hogy apja veri, kiszaladt a 
házból s egyenesen a Tiszának 
ment. Anyja és testvérei utána 
siettek, azonban csak a Tisza part­
ián érték utol az elkeseredett lányt. 
A testvére meg is fogta, de a lány 
ellökte magától s a magas partról 
belevetette magát a Tisza hideg 
habjaiba.

Az anyja és két testvére ott áll­
tak a parton s tehetetlenül nézték, 
mint kapkod a hullámok közt az 
elkeseredett leány. Kovács Mária 
halálküzdelme alig tartott néhány 
pillanatig. Az örvények elnyelték 
az elkeseredett leányt, akinek holt­
teste sem került még elő. Viszi ma­
gával a Tisza szegény elkeseredett 
Kovács Máriát s majd csak talán

valamikor tavasz felé vetődik partra 
feloszlott hullája.

Kovács András Istvánná, aki 
kénytelen volt végignézni lánya ha­
lálküzdelmét, a rettenetes látvány­
tól ájultan esett össze és most is 
sulyos betegen fekszik a lakásán.

Karácsonyi vásár
a legfinomabb cukor és déli- 
gyümölcs különlegességekből,

Wiesenberg Mórnál
a Központi-épületben. 

Ajánlja frissen érkezett déli­
gyümölcs éscukorkáit úgy mind: 
gyümölcs-izek, szalon cukorkák, 
legfinomabb japánbonbonok, kü­
lönféle karácsonyi dísztárgyak, 
fényszóró gyertyák, legfinomabb 
orosz-teák, cacaok, mandarin, 
citrom és narancs, datolya, füge, 
mandula, hámozott mogyoró és 
sok itt fel nem sorolt delikát 
cukor különlegességek nagy 

választékban.
Mindenki ki egy negyed kiló cacaot 
vásáról, az ingyen kap egy mesés 

szép japán teás csészét alja!.

MMMMüro™

Karácsony másnapján
nagy

táncmulatság
Érdeky József Barcsay utcai ven­
déglőjének összes helyiségeiben.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iriíz Sámuel özv. cégnél.
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Névjegyeket, 
báli meghívókat
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a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája. ,

o#

Regény.
Ezerszers halál Mában
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ő maga. (125) 
XII.

A visszanyert szabadság.
A lányok a szó legteljeseb értel­

mében vallásosak voltak s majd­
nem könyv nélkül tudták az ó és 
uj testamentumot. Olvasták az a- 
postolok cselekedeteit és én meg­
vallom, hogy nagyon sokat tanul­
tam tőlük vallási dolgokban, mit 
ezelőt nem tudtam. Blanka hango­
san felolvasta a legmeghatóbb és 
legszebb részeket a bibliából. És 
még most is hogy e sorokat irom 
felmerül előttem halvány komoly 
arca, átszellemült kifejezésével és 
mély dallamos hangjával, amint 
olyan részeket olvasott nekünk, 
melyek arra voltak hivatva, hogy 
vigasztaljanak és szilárdítsanak 
bennünket borzasztó helyzetünk­
ben.

Néha egész nyugodtan vitatkozá­
sokat is tartótunk vallási ügyekben 
s egyszermindenkorra számos kér­
dést megoldottunk, melyek azelőtt 
sokszor gyötörték lelkemet 

Minkét lány odaadó hive volt az 
angol egyháznak s az egész egy­
házi szertartást el tudták mondani 
emlékezetből. Szerettek volna egy 
kissé hitíérőskődni a feketék közt, 
de én szelíden értésökre adtam’ 
hogy ezt nem tartom tanácsosnak 
mert barátságos viszonyunknak 
minden megzavarása a benszülöte- 
kel nagyon végzetes lehet ránk néz­
ve s fenyegetheti, ha nem is az é- 
letünket, legalább a civilizációban 
visszajuthasunk esélyeit.

Különben is az én népemnek 
megvolt a maga vallása. Hittek a 
Nagy Szellem mindenhatóságában 
kinek kezeibe a sorsuk le van tév- 
ve; és őt imádták csaknem akkora 
áhítattal, minővel mi keresztények 
istent imádjuk. A fundamentális kü­
lönbség az volt, hogy az érzelem 
mely őket lelkesítette, nem a sze­
retet, hanem félelmek voltak vezek 
inkább, mint imádás.

Vasárnapi istentiszteleteink alkal­
mával a szokásos zsoltárokat éne­
keltük, meiveket magam is rövid 
idő allatt megtanultam. Viszont 
megtanítottam a lányokat olyan 
egyszerű templomi énekekre mint 
a mely igy kezdődik „Unemacelle 
ell silence“ (A csónak a csődben) 
melyet a vasárnapi iskolában ta­
nultam még a Sváéban.

Érdekes megjegyezni, hogy ez 
volt a Brúnó kedves dallama Sze­
gény Brúnó! többé kevésbé türelme­
sen fogadott minden dalt - kivé­
ve a jodiirozást a mit egyenesen 
ki nem állhatott. Ha rágyújtottam 
néha ezekre a panaszos hangokra 
Brúnó először hangos ugatással 
tiltakozott ellenék s ha tovább is 
folytattam, egyszerűen boszusan 
félre húzódott olyan helyre, hol 
nem hallotta a gyűlölt hangok-

Vasárnap csténkint rendesen es­
ti ájtatosságot tartottunk a kunyhó­
ban és ilyenkor a lehőbb imákat 
intéztük az egek urához szabadu­
lásunkért.

(Folyt, köv.)
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Értesítés.
A „Tárnoki Gazdaság“ meg­

bízottja értesíti a tulajdonoso­
kat, hogy folyó hó 24-én vasár­
nap délután 2 órakor a város­
háza kis tanácstermében

évzáró és tisztújító
nagygyűlést tart, melyre az 
érdekelteket tisztelettel meg­
hívja. Egyben tudatja, hogy a 
csősz fogadást is megtartja. 
Kik ez állást elnyerni óhajtják, 
jelentkezzenek Papp Imre tár­
noki gazdánál, esetleg vasár­
nap délután a gyűlés alkalmával.

Tiszitelettel
(240) Dániel Ignác elnök.

Saját termelésű tiszta

akácmézemet
ajánlom.

Méh-sonkolyt jó árért veszek.
Szabó Sándor,

Makó, Arany János-utca 53. uj sz.

Makói Uránia-szinház.

Sürgöny!
A makói Uránia-szinházban

ma pénteken, 1911. december 
hö 22-én este nagy rendkívüli 

amerikai nemzetközi
boxoló-viadaí

ökölvivási és

birokverseny.
Birkózásra jelentkezett

Fein Salamon
makói géplakatos amateur bir­
kózó. Kihívta vele való mér­

kőzésre

CzájaGusztáv
magyar birkózó bajnokot és 

ma pénteken birkóznak. 
Döntő boxoló-viadal végkimerülé­
sig : Agranuff orosz bajnok és 
Jack Burns amerikai boxoló-baj- 

nok között.
Ezen viadal addig tart, mig egyik 

fél nem győz.
Továbbá fényes uj műsor.

a legjobb 
hatású 

arc- és kéz-szappan, "k 
p u ú e r, LKpVa.dök!

SÁNDOR ZS16M0ND
»Az Uteni gondviseléséhez cirnzet gyógyszertárában. 

--------se= RÁKON, Szegedi-utca.
Ibolya-crém 1 korona 
Ibolya-púder 1 korom 
Ibolya-szappan 70 fillér,

*5 Ibolya-crém 1 korona. © Hagy raktár mindennemű engedélyezett
AfS ". Ibolya-púder 1 korona. ß különlegességekben-, ^ö^s^rek-^, gumi-

cikkek-. cozmctika- és illatszerekben,
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ilEmi,

AAAAAAÁAÁAAAÁAÁAAAAÁAAÁAÁA

iztos sikert érhet el aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

ÄÄ&aMaköi Független Újság^
t$B~ Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁS! VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi= és téli újdonságokban

Brilliánt és arany ékszerek 
óriási választékban. Ezüst 
dísztárgyak és evőkészietck. 
Nagy óra raktár. Arany-, 
ezüst-, acél órák. Inga órák 

minden íaconban.

VIDOR MANÓ órás- és ékszerésznél Makó, (Főtér.)
RehévííI olcsó Karácsonyi árak!

D 0

m

I A „Menyasszony“-hoz címzett g
Figyelem ! 0 röfös- és divatáru üzletbe o

a Makói Újság“ bélházában, a püspökkerttel szemben
megérkeztek az őszi- és téli újdonságok, jggj

amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vovöküzünségnok^ p
mindenkinek saját érdeke a_._Monya8z-_ g 

szonv“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó- gg 
,ért~csalds ottan lehet vásárolni, n. ni.____ @§

v/aióHi anno! szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 frt., most 1 frt. 60 kr. M
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 o0 írt., gj

I enfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3 50 frt, most 2 frt. ,«,<
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2 20 frt, most 120 frt.

I p7Íhelin oosztó, ezelőtt 1*20 frt, most 00 kr. H
1 nfmnbh ós legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr., most 38 kr. ura I flanelt parkét, jó ™aí, oadótt KI kr., most 37 kr. g

I 121 Berliner kendő, ezelőtt 450 frt, most 3 fit. —
I Kelenave-vászon, ezelőtt 8 50 frt, most 0 frt. 1 vég. fel

Czórna-vászon, ezelőtt 65 kr most 36 kr. mtr ■
* Czérna-kanavász, ezelőtt 9’o0 frt, most 6 oO 1 vég. ra
I Czérna-zephler, ezelőtt 8 frt, most 5-50 1 vég. jg
I Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes- |
I ^5|(i selyemkendök és minden e szakmába vágó cikcek _
1 " " mesés olcsóért kaphatók. £

színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selycm-plüssbőí

„lé- ÉS leillVÍP#H, IfilOiÉiiBSÉll 3 B
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal sajat 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben kcsznlnek^^

„ _ Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemiiek! fc*® 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék. „ ,
fejkötők és 'himzet IfeNljW

pioe paplanok. X—tT r / ÄL,
Női blúzok a legizló- 8' V V

scsebb kivitelben. /flf'-rrSX a
A /! $v Ví

(iPl) Szőrmeáruk, n <‘yii
boák, muífok a legegyszerűbbtől a

legfinomabb kivitelig. ftj v,/
Legújabb divaiu

női- és leánykalapok! -l
Posztó, biber, selyem, bársony- és
gvászkalapok állandóan raktáron. .

SSÜSÍ Pártos E. és Tsaot,;„„0káv"hLrme«!=tt)

A Aki arcának üdeségét s kezének, fogának TllhgrQZSa- ▼ 
V fehérségét meg akarja tartani csak _ - zt m
m szépitőszereket használjon. Tubarozsa-krem az arc fényességei 
A pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan 

ww Hfm a f l/pnrínq a legjobb sömör, szeplő és
m I llllíirnTQSl- l,UUd májfolt elmulasztására !
J I Ulltil ULOa tej.től az arc hófehér lesz !
▼ Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, tubá­
ig rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

▲ „ , , ... a hai és bajusz növését legjob-Tubarózsa=hajkenocs 1131 - - - -

A
▼m
A
▼

O 0y i uuuiviuu i.u|iiv..v.u han elősegíti ! o o o 
KA Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrenegátor .
A »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti. 

Minden gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagyraktára.

S JENEI SZÉKELY LAJOS
A gyógyszertára a »Szent István «-hoz
S MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.)

Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

A
▼

A
▼■
A
▼

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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II-ES Ilii
50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

»er tea-rumok -*•
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Kerestetik egy helybeli

italmérésbe
kisegítőnek egy ügyes 
józan ember, ki már 
ily alkalmazásban volt 

előnybe részesül.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

(S-
IOlcsón vásárolhat az ünnepekre

lm fűszer áruit, rumok, theák, cognacok, fügék, 
friss pörkölésü kávék és mindennemű csemege-

dolgait
Ifnvónc i/órnlv ujonuan felszerelt fitszer- 
lxO¥düS Sxdroiy és csemege kereskedésé­
ben szerzi be. Üzlete a szegedi- és Kálvin- 

utca sarkán, Glück-féle ház.
§>

Önnek is tetszeni fog!
Egy kitűnő eszme !
Az egész világ azon töri a fejét,

hogy mivol lepje meg kedveltjeit a közelgő ünnepek alkalmából.
Egy jó tanács!

Minek örülnek a legjobban ? A szép kézimunkának.
Nézze meg azt a gyönyörű kiállítást PAPP ZOLÍÁN főtéri üzletében
a legszebb kalotaszegi, madeira, Pointlace munkák, meses hímzések, 
kész montírozott párnák, kötött és hímzett ridikülök stb. — De vásárol­
hat ott olcsón mindenféle divatcikkeket, elegáns nyakkendőket, un mel­
lényeket, gallérokat, kézelőket és ingeket. — Nők és gyermekek sza­
mára a legfinomabb harisnyák és kozlyük dús raktara. Mindenfele ké­
zimunkákhoz szükséges anyagok, pamutok, selymek, gyapjú ionalalc, 
1). M. K. és 1 lauscht cérnák. Csipke veréshez szükséges összes

kellékek stb.

Egy látogatás az üzletben mindenről meggyőzi!
Modern elönyomda ! Telefon-szám: 47.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai

gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel üzv.

cégnél.

AAAAAAAAAAAAA

Az „ŐRANGYAL“
diszternetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig - a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kereszt.k 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel. 

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)
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támadt, tudniillik, hogy ő maga tudakozódjék Don 
Ciriilo után.

A barát egykori lakóházának küszöbén egy asz- 
szony ült gyermekkel a mellén. Éhez közeledett a bá­
ró és egy futó pillantást vetve fel a hideg, nedves 
lépcsőn, kérdezte tőle.

— Itt lakik Don Ciriilo ?
- Eltávozott, Eccelenza, - felelte az asszony.
- El ? És hová ?
- A jó Isten tudja !
Ezzel egy olyan ékesszóló mozdulatot tett, me­

lyekkel a nápolyi nép mindent kifejez, amit gondol és 
nem gondol.

A bárónak különben semmiesetre sem úgy tűnt 
fel, mintha Mercatonban az az izgatottság uralkodnék, 
melyről a ,,Piccolo“ beszélt.

Nápolyban minden benyomás ép oly mulékony 
mint heves, napsugarak vízfelületre esve, vakítva, de
nem melegítve. _

Az ő halottjának, mint a hogy minden vízbe tűit 
egy időre még egyszer felszínre vetődik, rövid idő 
alatt újra a fenékre kellett sülyedni, hogy ott marad­
jon a végítélet napjáig, azaz örökre 1

Szemlélődéseinek ez eredménye által megerősítve, 
megfordult és könnyű léptekkel távozott, elfogulatlan, 
majdnem kihívó arccal nézve az embeiek s emébe, 
kik egyébiránt még sokkal kevésbé foglalkoztak a ba­
ráttal, mintsem hitte volna.

Minden előtte való napi újságot összevásárolt, a 
,,Popolo Cattolico“-t is beleértve és haza rohant, égető 
türelmetlenség által emésztve, hogy megtudja, mit 
mondanak a barátról.

- 105 -

bocsátani, kik valamely kényszerhelyzetben voltak és a 
kiknek nem nagyon túlságos percentre pénzt előle­
gezett.

Don Ciccio és Don Nunzianíe régi versenytársak 
s ellenfelek voltak, de a hol közös érdekről volt sző, 
szilárdul össze szoktak tartani. Mindketten jól ismerték 
Don Cirillot.

Ha az emberek az ügyvédet, a Pagliettát és a 
barátot együtt látták, azt szokták mondani :

— Íme a behálózó, a pörvesztő s a saskarom. 
(Ecco dón consiglio, dón appiglio e dón artiglio.)

A jó pörös fél úgy ment keresztül a kezök kö­
zött, mint a nyujtóhenger alatt.

A két becsületes férfiú hivatásához illően hosszú, 
bő kabátot hordott, melyeknek a zsebei iratokkal vol­
tak tele tömve, Don Nunzianíe erős ember volt széles 
váltakkal és hatalmas hanggal, ií. Paglietta pedid ki­
csiny, lapos mint a deszka, barna epés képű, mogorva 
és ideges mint egy táviró csengetyü. Jellemző volt 
rajta a bolyhos, fehéres cilinder, a melytől soha meg 
nem vált.

- Azt állítják, - mondta Don Nunziante - hogy 
Rómába ment, hogy Péterfillért vigyen a pápának 
Don Ciriilo ugyanis csak azért tanulta meg a bűvé­
szeiét, hogy az államot kifossza s a pénzt aztán a 
pápa kapja. Nem úgy van, Don Ciccio ?

— Ön éppen úgy beszél, mint egy szabadonc új­
ság, — felelte mérgesen 11. Paglietta. — A bűvészet 
ördögi mesterség és az egyház nem szorult ilyen tá­
mogatásra . . . Et portae inferi non praevalebunt . . . 
Nem felejtette még el egészen a latin tudományát ?

mi...............w ■ w*
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Tudja azt mindenki,
hogy a karácsony közeledtével

Hévezi József
déligyümölcs üzletében, a leg­
olcsóbban lehet vásárolni ka­
rácsonyfa cukorkákat, fény­
szórókat, mogyorót, mandulát, 
mazsola-szőlőt, malagát, cit­
rom narancsot és sok itt fel 
nem sorolt delicátes cikeket. 
Teákból és teastiteményekből, 
cacao, csokoládék és külön­
féle desseríekbőí nagy vá­
laszték. Egy vaggon körte 

megérkezett.

Aki

italmérési üzletel
esetleg

házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

|-| ! r a Lonovics-su-
r1 Sárut mentén
SmBmUIJ levő lesi-beli

földemből 3 00 
négyszögölet egy vagy két 
házhelynek jutányos feltételek 
mellett eladík.

Dr. Kiss Pál.

1911. december 22.

O Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amig
XL)-o c;cö
*03

Figyelmes kiszolgálás ! Olcsó árak !

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a le'ma 
zarabb kivitelig. Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és
1,11 villamos csillárokkal
való felszerelésre. -- Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények !r Épület üvegezés!

PnBN<(TxzrÖNN

cn
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CLCDs
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Gyógyszertár átvétel! ^

«4=

Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy a
Wéber & Bárány-féle a (Szegedi-utcai)
»Az Isteni gondviseléshez« címzett

gyógyszertárat megvettem.
Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegessé- 
geket, kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a 
“ ■ . — legrövidebb idő alatt meghozatok.

A nagyközönség szives támogatását kérve

SÁNDOR ZSIGMOND
gyógyszertártulajdonos. 206J

A Korona depó
(222) a közelgőa közelgő

karácsonyi ünnepekre
ajánlja jó minőségű italait, hol a 

legjobb

hegyi és homoki borok

36 krajcárért
kaphatók. Nagyobb vételeknél ár- 

kedvezmény.
Vidékre 50 literen felül 26 kraj­

cár literje.
A pálinkák árai dacara az uj szesz­
adó törvénynek, utcai kimérésre 

egyáltalában nem változtak.

utcai ki 
mérésre

Mindennap friss Baksör kapható.

AAAAAAAAAAAAA

Egy jó magaviseletü

ÍJ d azonnal fel- 
I 0 vétetik. 

Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona. 

Makói Független Újság 
nyomdájában.

- 106 -

- Hát nem írta meg önnek, hogy hol bujkál V
— Megírta vagy nem, — felelte ingerülten a kis 

borzas ember. - Engemet csak az bosszant, ha lá­
tom azt a megvetést, melylyel mindent megcsaholnak 
ami szent és tiszteletreméltó.

— De hiszi legalább, hogy visszajön ? Mindenféle 
véleményt lehet hallani az emberektől, egyik csúnyább 
mint a másik.

— Az emberek, az emberek, az emberek !
Don Ciccio alá s fel szaladgált a helyiségben, 

minden egyes felkiáltását végtelenül keserűen megvető 
mosolylya! kisérve. E közben ideges mozdulattal rán­
gatta lefelé virágos mellényét a gyomrán s hevesen 
simogatta kabátja ujjával a kalapját, mielőtt szögre 
akasztotta volna. De a cilinder még borzasabb lett, 
mint előbb volt és amint ott a szegen lógott, úgy né­
zett ki, mintha osztoznék ura haragjában az istentelen 
koráramlat és szabadelvűek ellen.

“ Eccelenza, ki van szolgálva.
A báró, ki e közben úgyszólván egészen megfe­

ledkezett az időről és a helyről, felrebbent emelkedé­
séből, nagy nehezen felkelt a székről s arisztokratikus 
kimértségbe burkolózva, mereven mintha fából volna 
faragva, távozott a helyiségből, Don Nunziante előtt 
elhaladva, ki csak most ismerte őt fel s az ajtóhoz
rohant, hogy mély meghajlással félre huzza előtte a 
függönyt.

A báró kiérve, vaktában indult tova minden más 
cél nélkül, mint hogy az izmait kinyujtogassa s vérét 
keringésbe hozza. Nagy, lenyűgöző rémületet állott ki 
mikor eleinte attól kellett tartania, hogy kiderült a

bűntény, egyikét ama rémületeknek, melyek egész éle­
ten át a tagjaiban maradnak az embernek.

Olyan hatás volt ez, mint ama borzasztó földren­
géseké, melyek egész a legszilárdabb épületet is le-
ro°nyl ’ “ leg6rŐSebb kulcsot elhajlitják mint rézsod-

^rre emelte szemeit és megpróbálta újra helyre 
találni magát szellemileg a véghetetlen világűrben 
Nem oktalanság volt-e az újságból olvasott egy PW 
szó a,tál annyira leveretni hagyni magát ?

Valóban nem sokáig tartott s már nyugodtabb 
kezdett lenni és érezte, hogy a régi báró még nem

m,eg benne\ Abbao a mértékben, amint a friss le- 
vego hatott ra, ismét biztosságot merített s a vége az 
lett, hogy helyzetét nemcsak roszabbnak nem találta' 
üe mé§‘ kedvezőbbnek mint annak előtte.

Az eg-ész ternó-história éppen kapóra jött hoev
eltűnését1"6 f'gye,lmét Don Cin’Hora irányítsa, kinek 

ez e8esz elfogadható módon magyarázta
meg.

Don Cirillo elpárolgott, hogy az ostobák és ga­
zok lelkesedéseit elkerülje és ha nem adott hirt többé 
magáról, ezt a személyes biztonságáért való gond 
eléggé megmagyarázta.

Meg egy kis idő és senki sem fog többé rágon- 
(Jolm Es ha mindjárt feltalálnák is a holttestét, az mit 
se Ve oz atna a dolgon. Az emberek egyszerűen azt 
mondanak : A kamorra kezeibe esett.

Egészen ilyen gondolatok állal igénybe véve, a 
báró anélkül, hogy India volna, egészen a Mercato 
környékére ért. És ill, amint hitte, egy kitűnő ötlete


